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ТРАНСПОРТУ
Резюме. Вивчення та аналіз світових перспективних напрямів технологічного розвитку транспортної сфери 
є актуальним завданням щодо забезпечення організації наукових досліджень, стратегічного планування 
розвитку національної економіки. У статті запропоновано визначення пріоритетних інноваційних напрямів 
(на прикладі сфери транспорту) на основі використання синтезу методів форсайту — наукометричного та 
патентного аналізу. Проаналізовано низку стратегічних програмних документів країн ЄС у сфері транспор-
ту. Виділено провідні технологічні тренди для визначення перспективності інноваційних технологій шляхом 
бібліометричного та патентного аналізу на базі пошукових платформ Web of Science і Derwent Innovation.  
У статті наведено найбільш перспективні напрями технологічного розвитку у сфері транспорту, до яких на-
лежать штучний інтелект, великі дані, 5G-технології, пам’ять на нейронній мережі та інтернет речей. У цьому 
контексті автори дійшли висновку про зростаюче значення цифрових технологій у сфері розробок і дослі-
джень у світі загалом і в транспортній сфері зокрема. На основі більш детального патентного аналізу, що 
охоплює поєднання аналізу динаміки патентування за детальними кодами патентування згідно з Міжнарод-
ною патентною класифікацією (МПК) й аналізу патентного ландшафту технологій кожного перспективного 
напряму, встановлено більш вузькі найперспективніші технологічні напрями сфери транспорту.
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ВСТУП

Інновації є ключовим фактором еконо міч ного 
зростання та підвищення рівня добробуту будь-
якої країни. Усі успішні сучасні інноваційні сис-
теми мають у своїй основі інноваційний бізнес- 
сектор. Удосконалення виробничих процесів і 
створення нових продуктів та послуг має жит-
тєво важливе значення для міжнародної кон-
курентоспроможності, успіху в бізнесі, а та - 
кож для створення “дорогих” робочих місць і 
розв’язання масштабних соціальних і еколо-
гічних проблем. Для того, щоб бути успішною 
впродовж наступних десятиліть економіка краї-
ни має спиратися на високопродуктивну науку 
й дієву інноваційну систему.

В Україні протягом багатьох років іннова-
ційна активність промислових підприємств за-
лишається на вкрай низькому рівні — у 2018 р. 
інноваційною діяльністю займалися лише 16,4 % 
підприємств. Триває руйнування фундаменталь-
ної бази для забезпечення структурних реформ 
на інноваційних засадах, про що свідчить по-
гіршення динаміки питомої ваги обсягу викона-
них наукових і науково-технічних робіт у ВВП з 
1,09 % у 2005 р. до критичного рівня 0,48 % —  
у 2018 р. (за прийнятного порогового значен-
ня економічної безпеки — 2 % ВВП). Наявність 
проблем в інноваційній сфері України означає, 

що підтримка урядом інноваційної діяльності є 
недостатньою. Це сприяння має узгоджуватися 
з цілями й інструментами програмних і страте-
гічних документів країни, а також ураховувати 
обмеженість державних фінансів, капіталу та 
людських ресурсів. У зв’язку з цим необхідним 
є підвищення ефективності прийняття рішень на 
основі обґрунтованого визначення інноваційних 
пріоритетів держави.

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ

У 2021–2022 рр. закінчується термін чин-
ності Законів України “Про пріоритетні напрями 
науково-технічної діяльності” та “Про пріоритет-
ні напрями інноваційної діяльності в Україні”.  
У 2019 р. Українським інститутом науково-тех-
нічної експертизи та інформації (УкрІНТЕІ) на 
виконання наказу Міністерства освіти та науки 
України від 19 квітня 2019 р. № 538 було роз-
почато роботу з визначення нових пріоритет-
них напрямів науково-тех нологічного розвитку 
України на 2021–2030 рр. з використанням ме-
тодології форсайту.

Процес технологічного передбачення, згід-
но з методологією Європейської платформи 
форсайту [1], розподіляється на сім можливих 
етапів, одним із яких є здійснення аналізу нау-
кової розробленості кожної тематичної сфери, 
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дефініція трендів її розвитку для структурування 
питань або зменшення складності проблеми, 
інформаційного забезпечення робочої групи й 
експертів. Серед методів такого аналізу визна-
чено: аналіз літературних джерел, бібліометрія, 
сканування горизонту, сканування оточуючого 
середовища, тренди / екстраполяція тощо. Тому 
встановлення технологічних трендів розвитку 
головних сфер економіки на основі міжнародних 
баз Web of Science і Derwent Innovation є актуа-
льним завданням для процесу формулювання 
нових науково-технологічних пріоритетів.

Вибір сфери транспорту можна пояснити 
тим, що саме цей вид економічної діяльнос-
ті викликає зацікавленість у багатьох країнах 
з точки зору його технологічної модернізації. 
Транспортна інфраструктура була включена у 
програму “Горизонт–2020” як пріоритетний на-
прям у підрозділ “Розумний, зелений і інтегро-
ваний транспорт” і буде присутньою в наступ-
ній європейській програмі “Горизонт Європа” 
(2021–2027 рр.) у кластері “Клімат, енергія і 
мобільність”. Розвиток транспортної системи 
є чинним інноваційним пріоритетом в Україні 
(до 2021 р.), що додатково обґрунтовує акту-
альність цієї публікації.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І 
ПУБЛІКАЦІЙ

Питанням технологічного розвитку тран-
спорту, транспортної інфраструктури, тран-
спортної логістики, виробництва транспорту 
присвятили свої праці Т. Гродзіцький [2], K. Кам-
пезе зі співавторами [3], Є. Курчі зі співавторами 
[4], С. Л. Такур та ін. [5], Цай Юй-Цзин та ін. [6],  
К. Хан зі співавторами [7], Х. Бау [8], Р. Круз зі 
співавторами [9], О. Катц [10] та ін.

В Україні проблематику цифровізації тран-
спорту досліджували фахівці Українського інсти-
туту майбутнього [11], О. Никифорук зі співав-
торами [12], Т. Писаренко зі співавторами [13], 
О. М. Парубець [14]. Питання аналізу та про-
гнозування макроекономічних аспектів розвитку 
транспорту України розглядав О. Никифорук зі 
співавторами [15], аналізу стану і тенденцій, 
динаміки і структури ринку транспортних по-
слуг — П. Попович зі співавторами [16], осно-
вних тенденцій розвитку транспортної сфери 
України в системі євроінтеграції — В. Студін-
ський [17] та ін.

Дослідження тенденцій інноваційного роз-
витку транспортної сфери на основі міжнарод-
них наукометричних і патентних баз в Україні 
було здійснено вперше.

Мета статті полягає у встановленні пер-
спективності світових наукових і технологічних 
напрямів розвитку у сфері транспорту шляхом 

застосування синтезу наукометричного методу 
та патентного аналізу.

Новизна. Застосування синтезу методів 
наукометричного та патентного аналізу для  
виявлення перспективних трендів розвитку 
транспортної сфери. Використання для цього  
міжнародних баз Web of Science і Derwent 
Innovation означає використання думок іно-
земних експертів щодо майбутнього техноло-
гічного розвитку означеної сфери, що замінює 
дороговартісне опитування зарубіжних фахівців 
і підвищує якість форсайтного дослідження.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ

Аналіз перспективності наукових і техно-
логічних напрямів у сфері транспорту здійсне-
но на основі баз Web of Science Core Collection 
(наукові публікації) і Derwent Innovation (база, 
що містить відомості про більш ніж 115 млн па-
тентів із 59 світових патентних баз). Патентні 
дослідження дають змогу виявити виникнення 
нових технологічних можливостей, здійснити 
моніторинг глобальних технологічних трендів, 
визначити досягнення і ключових гравців у пев-
ній галузі.

Для визначення ключових напрямів техноло-
гічного розвитку у сфері транспорту проаналізо-
вано низку стратегічних програмних документів 
країн ЄС, зокрема:

• “Орієнтири. Підходи щодо формування 
стратегічного плану “Горизонт Європа” до 
2030 р. [18];

• “Майбутнє дорожнього транспорту: впрова-
дження автоматизованого, зв’язаного, еко-
логічно-чистого та мобільного транспорту” 
[19];

• “Окреслення політики безпеки дорожнього 
руху в ЄС 2021–2030 рр. — наступні кроки на 
шляху до “бачення нульових викидів” [20];

• “Європейське управління повітряним рухом 
(АТМ). Майстер-план. Цифровізація авіа-
ційної інфраструктури Європи” [21];

• “Європейська авіація до 2040 р. — виклики 
зростання” [22];

• “Чистий морський транспорт” [23];
• “Дослідницький та інноваційний потенціал 

у транспортній інфраструктурі” [24] тощо.
Дослідження глобальних трендів у сфері ін-

новацій і технологій на транспорті дало змогу 
виділити основні з тих, які будуть покладені в 
основу для встановлення їх перспективності 
шляхом бібліометричного та патентного аналізу 
на базі пошукових платформ Web of Science і 
Derwent Innovation (табл. 1).

Пошук наукових публікацій здійснювався за 
сферою наукових досліджень Web of Science 
“транспорт”, з подальшим уточненням за  
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Таблиця 1

Визначені глобальні тренди у сфері транспорту

Сфери 
транспорту

Напрями Технологічні рішення

Автомобільний 
транспорт

Чистий 
декарбонізований 

транспорт. 
Забезпечення 

нульових викидів 
СО2

Електрокари

Технології чистого автотранспорту (легкі матеріали, 
приводні поїзди, гальма, шини, системи для очищення, 
силова електроніка, системи управління транспортними 
засобами, передові та цифрові технології виготовлення) 
та їх інфраструктура, включаючи їхні інтерфейси

Технології більш системного характеру, що стосувати-
муться інтеграції чистих транспортних засобів і нових 
доступних системних послуг у транспортну систему

Упровадження 
штучного інтелекту Безпілотники

Автоматизований 
транспорт

Інтернет речей (IoT)

Взаємодія автоматизованих транспортних засобів із 
навколишнім середовищем, фізичною та цифровою 
інфраструктурою, інтерфейсами з іншими видами 
транспорту

Супутникова 
навігація

Розширені послуги супутникової навігації (Galileo / 
EGNOS)

Передові супутникові навігаційні / позиціонуючі 
технології ЄС

Авіаційний

Екологізація 
авіаційного 
транспорту

Нові конфігурації літальних апаратів і нових силових 
установок для суттєвого підвищення продуктивності 
парникових газів та економії палива для наступного 
покоління комерційних літальних технологій

Електрифікація 
авіації

Рішення, що зменшують вплив викидів, що не містять 
CO2, на клімат і навколишнє середовище

Упровадження клімат-нейтрального палива з низьким 
вмістом вуглецю (включаючи синтетичне паливо, водень)

Автономія Безпілотники

Управління 
повітряним рухом 

(АТМ)

Цифровізація

Кібербезпека

Система управління трафіком безпілотників

Супутникова навігація / позиціювання

Інтеграція різних систем (літаки / АТМ / аеропорти)

Залізничний

Декарбонізація

Автоматизація Мережі цифрових послуг

Цифровізація Технології супутникової навігації

Високошвидкісні 
потяги

Водний

Автоматизація 
та цифровізація 

морського 
транспорту

Екологічність

Підвищення продуктивності гібридних / повних акумуля-
торних батарей, застосувань паливних елементів, при-
водних систем із низьковуглецевим паливом, бортової 
відновлюваної енергії та підвищення ефективності за 
рахунок змін у конструкції суден та / або операцій
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допомогою ключових слів, визначених згідно 
з аналізом глобальних технологічних трендів у 
динаміці за період 2014–2019 років.

До топ-10 належать такі напрями: штучний 
інтелект, великі дані, 5G-технології, кібербез-
пека, мобільні послуги, автономний транспорт, 
пам’ять на нейронній мережі, роботизований 
транспорт, розумний транспорт, інтернет речей 
(рис. 1).

До другої десятки належать такі напрями: 
підключений (зв’язаний) транспорт; дрони, 
безпілотні автомобілі та судна; транспортна 
інфраструктура; “зелені” транспортні засоби; 
інтернет-протокол; високошвидкісний тран-
спорт; безпека на дорогах; датчики, детекто-
ри та системи сприйняття в інтелектуальному 

транспорті; альтернативне паливо; електричний 
транспорт (рис. 2).

Ці результати дають змогу перейти до до-
слідження патентної активності у світі за виді-
леними перспективними напрямами транспорт-
ної тематики шляхом аналізу світової патентної 
бази даних Derwent Innovation та визначити най-
більш перспективні технології.

До топ-10 належать технології: 5G, зв’я-
заний транспорт, великі дані, пам’ять на ней-
ронній мережі, інтернет речей, безпілотний 
транспорт, електричний транспорт, високош-
видкісний транспорт, штучний інтелект, інтер-
нет-протокол (рис. 3).

Наступну десятку становлять: датчики, детек-
тори та системи сприйняття в інтелектуаль ному  

Закінчення табл. 1

Сфери 
транспорту

Напрями Технологічні рішення

Водний Зв’язана водна 
система

Інтеграція водних вантажних і пасажирських рішень у 
просторове планування

Транспортна 
інфраструктура

Цифрова Big Data

Зв’язана 
інфраструктура Мережа TEN-T

Безпека Захист цифрової інфраструктури, включаючи аспекти 
кібербезпеки

Управління 
трафіком

Розширені послуги супутникової навігації (Galileo / 
EGNOS)

Упровадження мультимодальних NTM-систем 
нового покоління (включаючи внутрішньомодальну 
оптимізацію та розробку інтерфейсів)

Підключення

Інтеграція мереж обслуговування з кооперацією та 
підключенням транспортних засобів для поліпшення 
управління трафіком

Оптимізація руху звичайних, напівавтоматизованих і 
безпілотних транспортних засобів у мультимодальній 
системі NTM

Упровадження комодальних послуг вантажоперевезень 
у межах ЄС, підключених до глобальних ланцюгів 
поставок, у межах добре синхронізованої, розумної та 
зв’язаної мережі

Включення положень про м’яку / активну мобільність 
(велосипеди + ходьба)

Вантажний 
транспорт 

(перевезення 
вантажів)

Цифровізація Нові цифрові інфраструктури та їх взаємопов’язаність і 
сумісність, також із супутниковою навігацією ЄС

Логістичні рішення

У ланцюзі постачання, використання й управління 
мережевою потужністю, а також синхромодальні 
послуги

Багатомодальна логістика вантажних перевезень 
на основі цифрових технологій і супутникових 
навігаційних служб

Джерело: складено авторами на основі аналізу.
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транспорті; безпека на дорогах; роботизований 
транспорт, технології кіберзахисту; транспортна 
інфраструктура; автономний транспорт; техно-
логії мобільних послуг; “зелений” транспорт; 
розумний (смарт) транспорт; альтернативне 
паливо (рис. 4).

Таким чином, дослідивши динаміку наукових 
публікацій та їх цитування, а також динаміку па-
тентування відповідних напрямів на транспорті, 
можна дійти висновку, що найбільш перспектив-

ними технологіями у світі є: штучний інтелект, 
великі дані, 5G-технології, пам’ять на нейронній 
мережі та інтернет речей (табл. 2).

Більш детальний патентний аналіз кож - 
ного перспективного напряму дав змогу вия-
вити більш вузькі найперспективніші техноло- 
гічні напрями сфери транспорту, до яких на-
лежать:

Технології 5G: 1) пристрої для виявляння 
помилок в інформації, що приймається або для 
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Рис. 1. Топ-10 найбільш перспективних наукових напрямів транспортної тематики
Джерело: складено авторами на основі аналізу Web of Science.

Рис. 2. Середньоперспективні наукові напрями розвитку транспорту
Джерело: складено авторами на основі аналізу Web of Science.
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запобігання їм; 2) процедура керування пере-
даванням, наприклад процедура керування ка-
нальним рівнем; 3) засоби синхронізування; 
4) системи автоматичного повторення (напри-
клад, система А. ван Дуурена); 5) послуги, спе-
ціально пристосовані для мереж бездротового 
зв’язку — послуги, у яких використовується ін-
формація про розташування.

Зв’язаний (підключений) транспорт: 1) за-
мкнуті телевізійні системи, тобто системи,  

у яких сигнал не використовується для тран-
слювання; 2) комп’ютерні системи, що ґрун-
туються на специфічних обчислювальних мо-
делях — способи навчання; 3) конструктивні 
елементи — засоби охолоджування.

Великі дані: 1) електричні або гідравлічні 
кола, які призначені спеціально для транспорт-
них засобів для передавання сигналів між сис-
темами або підсистемами транспортного за-
собу; 2) процедура керування передаванням 
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Рис. 3. Топ-10 найбільш перспективних технологічних напрямів розвитку транспорту
Джерело: складено авторами на основі аналізу Derwent Innovation.

Рис. 4. Середньоперспективні технологічні напрями на транспорті
Джерело: складено авторами на основі аналізу Derwent Innovation.
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(наприклад, процедура керування канальним 
рівнем — H04L002908); 3) літальні апарати спе-
ціального призначення; 4) способи або пристрої 
для зчитування чи розпізнавання надрукованих 

або написаних символів, а також для розпізна-
вання образів (наприклад, відбитків пальців); 
5) визначання чи обчислювання параметрів 
руху, які використовуються в системі керування  

Таблиця 2

Результати перспективності інноваційних напрямів у сфері транспорту*
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1. Штучний інтелект Х

2. Великі дані Х

3. 5G-технології Х

4. Кібербезпека Х

5. Мобільні послуги Х

6. Автономний транспорт Х

7. Нейронна мережа Х

8. Роботизований транспорт Х

9. Розумний транспорт Х

10. Інтернет речей Х

11. Підключений (зв’язаний) 
транспорт Х

12. Дрони, безпілотні 
автомобілі та судна Х

13. Транспортна 
інфраструктура Х

14. “Зелений” транспорт Х

15. Інтернет-протокол Х

16. Високошвидкісний 
транспорт Х

17. Безпека на дорогах Х

18. Датчики, детектори 
та системи сприйняття в 
інтелектуальному транспорті

Х

19. Альтернативне паливо Х

20. Електричний транспорт Х

Примітка: * — у таблиці кольором виділена зона відповідності патентування та публікаційної активності перших 
10-ти напрямів.
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рухом дорожнього транспортного засобу — сти-
лю або режиму їзди.

Пам’ять на нейронній мережі: 1) комп’ютерні 
системи, які ґрунтуються на специфічних об-
числювальних моделях — архітектура (напри-
клад, топологія з’єднання); 2) літальні апарати 
спеціального призначення; 3) функції систем 
керування транспортними засобами, прогнозу-
вання траєкторії руху або ймовірності зіткнення; 
4) функції систем керування транспортними 
засобами, керування силовою установкою тран-
спортного засобу.

Інтернет речей: керування локальними ре-
сурсами — розміщування безпровідного ре-
сурсу.

Безпілотний транспорт: 1) адміністрування; 
керування — логістика (наприклад, складуван-
ня, вантаження, доставка або перевезення ван-
тажу); інвентаризація або керування запасами 
(наприклад, подавання замовлень, закупівля 
або порівнювання замовлень); 2) літальні апа-
рати, що характеризуються конструкцією вузлів 
кріплення силової установки; 3) розташовуван-
ня чи пристосування сигнальних або освітлю-
вальних пристроїв.

Електричний транспорт: 1) літальні апарати 
спеціального призначення; 2) керування по-
ложенням, курсом, висотою або орієнтацією 
в просторі наземних, водних, повітряних або 
космічних транспортних засобів (наприклад, 
автоматичне пілотування); 3) елементи систем 
керування для дорожніх транспортних засобів, 
засоби для інформування водія, щоб попереди-
ти водія чи спонукати до втручання; 4) керуван-
ня положенням, курсом, висотою чи орієнтацією 
у просторі наземних, водних, повітряних або 
космічних транспортних засобів (наприклад, 
автоматичне пілотування — керування поло-
женням або курсом у двох вимірах).

Високошвидкісний транспорт: 1) засоби або 
пристрої для регулювання чи саморегулювання 
колісних осей або візків при проходженні кри-
волінійних ділянок колії — рами візків; 2) локо-
мотиви — компонування або розташовування 
частин; елементи конструкції або допоміжні 
пристрої, що не охоплені іншими рубриками; 
використовування механізмів і систем керу-
вання; 3) надземні залізничні системи з підві-
сними транспортними засобами; 4) елементи 
конструкції кузовів або типи залізничних тран-
спортних засобів — сидіння; 5) інші залізничні 
системи — тунельні системи.

Штучний інтелект: 1) методи, що вико-
ристовуються під час процесу розпізнавання 
мовлення (наприклад, діалог “людина — маши-
на”); 2) пристрої для секретного чи захищеного 
зв’язку із засобами для перевірки особи або 

повноважень користувача системи; 3) маніпу-
лювання 3D-моделями або зображеннями для 
комп’ютерної графіки; 4) загальне керування 
технологічним процесом, а саме — централізо-
ване керування сукупністю машин (наприклад, 
безпосереднє або розподілене цифрове керу-
вання, гнучке автоматизоване виробництво, 
інтегровані виробничі системи, комп’ютерне 
інтегроване виробництво); 5) пристрої введен-
ня для передачі даних — взаємодія з перелі-
ками позицій, які можна обирати (наприклад, 
меню); 6) мережі комутування даних — пристрої 
для контролювання; пристрої для тестування;  
7) комп’ютерні системи, що ґрунтуються на біо-
логічних моделях з використанням електронних 
засобів; 8) способи чи пристрої для зчитування 
з носіїв запису, за допомогою електромагнітно-
го випромінювання (наприклад, оптичне зчиту-
вання); корпускулярного випромінювання.

Інтернет-протокол: 1) керування положен-
ням, курсом, висотою або орієнтацією в просто-
рі наземних, водних, повітряних або космічних 
транспортних засобів (наприклад, автоматичне 
пілотування — керування положенням або кур-
сом у двох вимірах); 2) компонування чи присто-
сування пристроїв сигналізації, які не охоплені 
жодною з основних груп (B60Q 1/00-B60Q 7/00); 
3) спільне керування елементами транспортних 
засобів різного типу або з різними функціями, 
включаючи керування гальмівною системою.

ВИСНОВКИ

Було проаналізовано низку стратегічних 
програмних документів інноваційного розви-
тку країн ЄС, що дало змогу виділити основні з 
тих, які покладені в основу для дослідження їх 
перспективності шляхом бібліометричного та 
патентного аналізу на базі пошукових платформ 
публікацій Web of Science та Derwent Innovation.

До топ-10 за темпами зростання кількості 
публікацій і цитувань, згідно з даними пошукової 
платформи наукових публікацій Web of Science, 
належать такі напрями: штучний інтелект, ве-
ликі дані, 5G-технології, кібербезпека, мобіль-
ні послуги, автономний транспорт, пам’ять на 
нейронній мережі, роботизований транспорт, 
розумний транспорт, інтернет речей.

За результатами аналізу патентної плат-
форми Derwent Innovation було встановлено, 
що до топ-10 технологічних напрямів належать: 
5G-технології, зв’язаний транспорт, великі дані, 
пам’ять на нейронній мережі, інтернет речей, 
безпілотний транспорт, електричний транспорт, 
високошвидкісний транспорт, штучний інтелект, 
інтернет-протокол.

Важливим є той факт, що концентрація па-
тентів за технологіями, які увійшли до другої  
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десятки напрямів (згідно з аналізом опубліко-
ваних патентів Derwent Innovation) є досить зна-
чною, на що вказують карти патентного ланд-
шафту, які мають переважно коричневий колір із 
сірими ділянками. Окрім цього, темпи зростання 
кількості технологій за Міжнародною патентною 
класифікацією (МПК) в рамках кожного пер-
спективного напряму значно більш помірними 
за напрямами першої десятки.   

У результаті співставлення перспективних 
наукових і технологічних напрямів на транспор-
ті встановлено, що найбільш перспективними 
світовими технологіями у сфері транспорту є: 
штучний інтелект, великі дані, 5G-технології, 
пам’ять на нейронній мережі та інтернет речей. 
Це означає, що на нині основна увага світової 
наукової та дослідницької спільнот зосереджена 
на формуванні цифрового транспортно-логіс-
тичного середовища.

Дослідження світової патентної активності 
в рамках кожного перспективного транспорт-
ного напряму дало змогу визначити найбільш 
перспективні вузькі технологічні напрями. Се-
ред них варто назвати пристрої для виявляння 
помилок в інформації, або для запобігання їм; 
замкнуті телевізійні системи, тобто системи, 
у яких сигнал не використовується для тран-
слювання; електричні чи гідравлічні кола, при-
значені спеціально для транспортних засобів 
для передавання сигналів між системами або 
підсистемами транспортного засобу; керуван-
ня локальними ресурсами — розміщування 
безпровідного ресурсу; адміністрування; ке-
рування — логістика (наприклад, складування, 
вантаження, доставка або перевезення ванта-
жу); літальні апарати спеціального призначен-
ня; засоби або пристрої для регулювання чи 
саморегулювання колісних осей або візків при 
проходженні криволінійних ділянок колії — рами 
візків; методи, що використовуються під час 
процесу розпізнавання мовлення, наприклад 
діалог “людина — машина”; керування положен-
ням, курсом, висотою чи орієнтацією в просторі 
наземних, водних, повітряних або космічних 
транспортних засобів.

Таким чином, головним напрямом розвитку 
транспортної сфери на найближче майбутнє є 
її цифровізація.
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ANALYSIS OF THE PERSPECTIVES OF THE WORLD SCIENTIFIC AND TECHNOLOGICAL AREAS 
OF DEVELOPMENT IN THE TRANSPORT SPHERE

Abstract. The study and analysis of the world perspective directions of technological development of transport 
sphere is an urgent task. This task ensures the organization of scientific research and strategic planning of the 
development of the national economy. The article proposes to identify prior innovation directions (ex. transporta-
tion field). These directions are based on the synthesis of Foresight methods — scientometric and patent analysis. 
Several EU strategic policy documents of the transportation field have been analyzed. As the result the leading 
technological trends were shown. The trends underpin the prospects for innovative technologies through biblio-
metric and patent analysis, which are based on the Web of Science and Derwent Innovation search platforms. The 
article describes the most perspective areas of technological development in the transportation field. These areas 
include artificial intelligence, big data, 5G technologies, memory on the neural network and the Internet of Things. 
It is concluded that there is growing importance of digital technology in the field of development and research in 
the world, especially the transportation field. The author’s conclusion is based on detailed patent analysis, where 
the most promising technological directions of the transportation field are established. This analysis is combining 
two patent dynamics analyses: detailed analysis of patent codes, according to the International Patent Classifica-
tion (IPC) and analysis of the patent landscape of technology for each identified promising area.

Keywords: forecasting, Foresight, Derwent Innovation, Web of Science, innovation, transportation.

В. Н. БОГОМАЗОВА, к. э. н. 
Т. К. КВАША, завотделом 

АНАЛИЗ ПЕРСПЕКТИВНОСТИ МИРОВЫХ НАУЧНЫХ И ТЕХНОЛОГИЧЕСКИХ НАПРАВЛЕНИЙ 
РАЗВИТИЯ В СФЕРЕ ТРАНСПОРТА

Резюме. Изучение и анализ мировых перспективных направлений технологического развития транспорт-
ной сферы является актуальной задачей по обеспечению организации научных исследований, стратегиче-
ского планирования развития национальной экономики. В статье предлагается определение приоритетных 
инновационных направлений (на примере сферы транспорта) с использованием синтеза методов форсайт 
— наукометрического и патентного анализа. Проанализирован ряд стратегических программных докумен-
тов стран ЕС в сфере транспорта. Выделены ведущие технологические тренды для определения перспек-
тивности инновационных технологий путем библиометрического и патентного анализа на базе поисковых 
платформ Web of Science и Derwent Innovation. Приведены наиболее перспективные направления техноло-
гического развития в сфере транспорта, к которым относятся искусственный интеллект, большие данные, 
5G-технологии, память на нейронной сети, а также интернет вещей. В статье сделан вывод о растущем 
значении цифровых технологий в сфере разработок и исследований в мире в целом и в транспортной сфе-
ре и в частности. На основе более детального патентного анализа, включая сочетание анализа динамики 
патентования по подробным кодам патентования, согласно Международной патентной классификации 
(МПК), и анализа патентного ландшафта технологий каждого перспективного направления, установлены 
более узкие перспективные технологические направления сферы транспорта.

Ключевые слова: прогноз, форсайт, Derwent Innovation, Web of Science, инновации, транспорт.
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НАУКОМЕТРИЧНИЙ АНАЛІЗ ПЕРСПЕКТИВНОСТІ 
НАУКОВИХ І ТЕХНОЛОГІЧНИХ НАПРЯМІВ ЩОДО 

ОБМЕЖЕННЯ ВИКИДІВ ПАРНИКОВИХ ГАЗІВ 
Резюме. Стаття присвячена дослідженню перспективності наукових і технологічних напрямів щодо об-
меження викидів парникових газів із використанням наукометричного аналізу на основі публікацій у між-
народній базі Web of Science і патентів у міжнародній базі Derwent Innovation за тематичним напрямом 
“Повітря”. Метою дослідження є визначення потенційно можливих найбільш перспективних технологій 
щодо обмеження викидів парникових газів та можливого застосування таких технологій для досягнення цілі 
сталого розвитку 13 шляхом реалізації Національного завдання 13.1 “Обмежити викиди парникових газів в 
економіці”. Наведено результати наукометричного аналізу міжнародної бази публікацій Web of Science та 
бази патентів Derwent Innovation за тематичним напрямом “Повітря” щодо потенційно можливих найбільш 
перспективних наукових і технологічних напрямів. Запропоновано результати порівняльного аналізу щодо 
узагальнених і конкретизованих потенційно можливих перспективних технологічних напрямів щодо об-
меження викидів парникових газів. Підсумовано, що результати наукометричного аналізу бази публікацій 
Web of Science та бази патентів Derwent Innovation надали можливість виявити технологічні напрями щодо 
зменшення викидів парникових газів, які є потенційно можливими найбільш перспективними для досягнен-
ня цілі сталого розвитку 13 шляхом реалізації національного завдання 13.1  “Обмежити викиди парникових 
газів в економіці”.

Ключові слова: наукометричний аналіз, Web of Science, Derwent Innovation, науковий напрям, техноло-
гічний напрям, обмеження викидів, парникові гази, повітря, найбільш перспективні напрями, ціль сталого 
розвитку 13, національне завдання.


